

省政府新闻办发布会

打击防范经济犯罪

公安机关护航经济社会高质量发展

2023年,全省打击经济犯罪战果明显提升,立案数同比上升21%,抓获犯罪嫌疑人同比上升24%。5月21日上午,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍了山西公安机关侦办服务保障我省经济社会高质量发展的工作情况。

守护百姓“钱袋子”

全省公安机关针对常见多发、群众反映强烈的突出经济犯罪活动,部署开展专项行动,先后组织开展了打击非法集资、网络诈骗、虚开骗税等一系列专项行动,破获一批大要案。

严厉打击养老行业、“解债”类非法集资和网络传销等涉众型犯罪活动。全省共立案101起,破案102起,抓获犯罪嫌疑人338人,挽回经济损失3.06亿余元。

持续保持对伪造金融票证、信用卡诈骗、贷款诈骗、保险诈骗等金融诈骗犯罪活动的严打高压态势。全省共立案274起,破案216起,抓获犯罪嫌疑人307人,挽回经济损失2000万余元。

严厉打击地下钱庄、洗钱犯罪活动。全省共立案27起,破案43起,涉案金额2.94亿余元。

严厉打击虚开骗税专项行动。全省共立案虚开骗税类

案件502起,破案396起,抓获犯罪嫌疑人268人,挽回税款损失3.9亿余元。

两大行动战果丰

境外不是法外之地,更不是避罪天堂。我省公安机关连续10年开展缉捕外逃经济犯罪嫌疑人“猎狐行动”,持续加大对“红通人员”、重点领域和新增逃犯追捕力度。去年共缉捕“猎狐”对象6名,特别是“红通人员”王国庆顺利引渡回国,是中国和塞浦路斯签订引渡条约后首个成功引渡的案例。

面对网络化、智能化经济犯罪日益猖獗的形势,全省公安机关聚焦提升战斗力,深入推进“云端”打击专项行动,对跨省市重点案件开展全链条摧毁性打击,成功发起全国集群战役4起,全国数据协同41起,参与外省市发起的集群战役落地打击357起,对重点领域职业化犯罪团伙形成强大震慑。

营商环境法治化

法治是最好的营商环境。全省公安机关以高水平

服务保障发展,推出一系列助企发展新举措,采取与企业结对、主动上门服务等方式,有力提升企业“内防犯罪、外防侵害”能力,为企业直接挽回损失、提升经济效益数千万元,助力营造出市场化、法治化、国际化一流营商环境。

高质量护航经济发展,严格经济犯罪案件涉案财物管理,严格执行异地办案协作,严格禁止逐利执法、选择性执法,不断规范涉企案件执法行为,推动全方位提升执法质效。加强与各级工商联、中小企业协会等团体组织的联系协作,持续完善、创新、做实警企联系制度,深入推广驻重点企业工作站等方式,为辖区企业打造个性化政策服务模式,切实让市场主体受益。

高标准配合化解风险,积极配合相关部门组织推进涉房地产风险化解工作,稳步推动部分项目顺利交房,最大限度消除购房者后顾之忧。依托多部门防范化解金融风险工作机制,从风险排查、监督检查、移送查处、同步立案、追赃挽损等方面与行政监管部门的协作配合,加大对非法金融活动高发领域的监管力度,通报相关部门提前采取预防处置措施,努力把风险化解在前端。

记者 李俊华

乡村振兴看太原

古交市院家峁村

一段红色记忆

一幅振兴画卷

五月的乡村,生机盎然。古交市河口镇院家峁村的角子崖,汾河如玉带般蜿蜒而过,碧水清波,峡谷神奇,让人仿佛置身于一个神秘的世界。这里像《国家地理》的封面,也像电视剧里的美景……不时有三五成群的游人,结伴登上山顶,打卡这个被网友称之为“绝美之地”的胜境。

院家峁村地处河口镇的最东端,距河口镇25公里。东临尖草坪,南接方柏林,北靠阳曲县,与汾河二库相连。80多年前,这里诞生了古交境内的第一个党小组,“院家峁歼灭战”“角子崖事件”……彰显着院家峁村深厚的红色底蕴以及用热血与激情书写的历史。

当地文史爱好者郝天昌说,据《中国共产党山西省古交市组织史资料》记载:1938年2月,牺盟会阳曲分会特派员陆生在院家峁村秘密发展范瑞云、范瑞祥、范士秀、范定生、范培林等为中共党员,并在同月建立了党小组。“这个当时不足200人的村子里,能有不少青年加入党的组织,实在是一件了不起的事情。”郝天昌说。

“院家峁村东庙坡旁有抗战烈士;1946年12月,十八支队在院家峁村伏击歼灭阎军……”院家峁村党支部书记高志珍讲起村里的红色故事,滔滔不绝。

在红色美丽乡村建设中,发生在这里的一串串红色故事成为亮丽的人文风景,为当地经济社会发展赋能增效。

近日,在河口镇组织召开的“挖掘红色资源,传承红色基因,讲好红色故事”座谈会上,院家峁村包村干部、村“两委”成员和村里几位老人等10余名与会人员,聚在一起,共同挖掘院家峁村红色历史,寻觅红色文化印记,追忆红色故事,以期将红色资源开发好,利用好,传承好。

河口镇相关负责人说,院家峁地处福山森林康养基地的重要区域,处在福山康养基地与龙山秘境景区的枢纽地段。通过深挖红色革命资源,这块被鲜血染红的红色土地必将对福山康养基地的建设和“绝美之地”的开发起到积极的推动作用。

目前,这里将红色文化融入乡村振兴建设。据了解,在院家峁村建设红色美丽乡村试点项目中,该村将修缮打造古交市第一个党组织旧址、炮台,并重点打造“院家峁秧歌”排演场;修建红色文化展览馆、建设烈士纪念碑;完善军事体验园、红色文化漫游路,并配套建设周边民宿、餐饮、农副产品销售等红色旅游服务区等。

“我们将以红色为出发点,以红色旅游、休闲农业、生态旅游等产业为抓手,实现乡村振兴。”高志珍说,通过完善乡村基础设施建设,改善农村人居环境,以“红色记忆”为品牌整合特色旅游资源,以绿色生态环境为载体,促进红色旅游与生态旅游有机融合。

记者 刘志刚

山西板块集体亮相 在并上市公司 股权融资超百亿

本报讯 5月20日下午,山西辖区上市公司2024年投资者网上集体接待日暨年报业绩说明会在线举行。山西41家A股上市公司2023年度各项数据汇总公布。其中,股权融资金额为106.79亿元,涉及的3家企业均位于我市,分别为山西焦煤、太原重工、锦波生物。

41家上市公司的150余位高管参加年报业绩说明会,就经营状况、保护投资者合法权益、可持续发展等投资者所关心的问题,与投资者进行“一对一”的沟通与交流。

“山西辖区上市公司2023年营业收入、营业利润、股票市值、机构持股数量等关键指标总体保持了稳定。”山西证监局副局长鲁家斌表示。截至2023年12月31日,山西共有A股上市公司41家,数量在全国排名第21位。2023年度,山西上市公司共实现营业收入6001.93亿元,净利润569.61亿元,30家上市公司实现盈利。总体来看,山西上市公司质量不断提高,上市后备队伍持续壮大,资本市场提质增效正稳步前行。

2023年,全省实现资本市场直接融资1044.57亿元,同比增长30.66%。其中,上市公司实现股权融资106.79亿元,涉及3家上市公司,分别为:山西焦煤、太原重工和锦波生物。山西焦煤成功实现股权融资“零”的突破,成为2023年度山西上市公司资本运作典范。

山西证监局已连续16年组织举办此项活动。当日直播累计在线观看人数超过16万人次,各地投资者提问759条,相关上市公司现场回复690条,答复率为90.91%,实现了上市公司与投资者的良好互动。(何宝国)



5月21日,迎泽区“垃圾分类宣传周”启动仪式在双塔公园举行,通过讲解、发放宣传材料等形式,倡导辖区居民群众践行保护环境理念,增强垃圾分类意识。

牛利敏 摄

坚守初心 煤海逐梦

——记山西省劳动模范、西山煤电杜儿坪矿综采三队检修副队长尹耀

5月20日6时40分,山西焦煤西山煤电杜儿坪矿综采三队20人的队伍在井口集结完毕,大家鱼贯而入乘坐车下井,走在队伍最前面的那个人,身材瘦削,个头适中,戴着一副黑框眼镜。他话不多,扛着约10公斤重的装备,腰杆笔直,走路飞快,这个队伍的带头人就是尹耀,综采三队的检修副队长。只要有他在,大家心里就有了底。

尹耀所在的综采三队不仅肩负着工作面所有设备的维护与检修任务,还要为生产班做好超前支护,可以说,这支队伍把全矿的机电设备正常运转和生产安全担在了肩上。

一个半小时后,尹耀带领队伍到达了距离地面几百米深的62518工作面。整条巷道明亮整洁,电缆及各类牌板悬挂有序,设备整齐排列……每天这个时间,尹耀都会带班下井,他总是走在队伍最前面,边走边检查,把安全生产的意识传导给同事。到了工作面,他站在班前前列,举起右臂,带头宣读煤矿安全誓词。日复一日的宣讲,让安全意识在员工们心里扎了根,实现了从“要我安全”到“我要安全”的转变。

“喊破嗓子,不如干出样子”。从普通工人到班组长,再到副队长,尹耀不善言辞,却一直用行动证明着自己,凡遇急难险重的任务,他总是冲在最前面,他把这当成了锻炼自己的机会。今年3月下旬,综采三队所在的72911工作面刚进入收尾阶段,便遇到了纵深达100米的无炭柱构造,这在煤炭开采中极为少见。虽有近20年的井下工作经验,但如此长的无炭柱构造尹耀他们还是第一次遇到,顶板支护过程稍有不慎,就会造成冒顶塌陷的危险。“我先给大家打个样儿。”制定好安全措施后,尹耀毫不犹豫地冲在了最前面。“喀嗒喀嗒……”30多公斤重的锚杆钻机在他手中稳稳地向顶板挺进,一会儿工夫,一套锚杆、锚索被牢固打在顶板上。就这样,在尹耀的示范下,队友们互相鼓励着、帮扶着闯过了顶板支护最艰难的一段。

2006年,尹耀来到杜儿坪矿,成为了一名煤矿工人。不到一个月时间,与他一同进矿的年轻人吃不消井下的苦都打了退堂鼓,尹耀坚持了下来。队里规定每人每月上够25个班,可尹耀常常比队友多上好几个班。

“扛π梁、打单体,一根柱子至少3米高、75公斤重,尹耀一个班下来能完成十几组的支护。”原综采三队队长杨书芳暗暗看好尹耀,觉得他是棵好苗子,就安排他学起了机电维修。

工作中,尹耀不光留心师傅如何检修设备,就连带班长现场怎样分工、任务安排怎样做到最优,他都要琢磨一番。久而久之,尹耀不仅检修技术见长,处理协调工作问题的能力也日渐突显。2014年,经工友们推选,尹耀全票当选为检修班班长,成为全矿最年轻的班组长。多年的历练,使他对井下支护、机电设备检修、打眼放炮等井下各种工种都样样精通。

一次,采煤机尾行走减速机出现故障,按照以往经验,需停产进行整体更换。“一台行走减速机有十几吨重,需要拆入井,运到工作面再重新安装调试,整个过程不仅费时费力费钱,运输安全更得操心。”尹耀打算另辟蹊径。在深入机修厂实地学习装配程序后,尹耀提出了只更换机尾行走减速机内部轴承的方案。经矿领导同意,他带领检修班用一个小班的时间就完成更换,采煤机恢复正常运转,尹耀的做法成了日后解决类似问题的标杆。

带班,除了比别人干在前、多吃苦、多担当,更重要的是要把全体队员拧成一股绳。尹耀每班都会根据每个人任务完成的数量、工程质量进行计分,不管当天井下多晚,身体多疲惫,他都会第一时间把当班的工分账单统计出来贴在墙上公示,班清班结。“每个人每一分怎么得的,干的什么活,干到什么程度能拿几分,队长都用表格显示得清清楚楚,这也调动起大家比学赶超的积极性。队长每天干得最多、下班最晚,付出了很多。”队友徐刚说,大家都对尹耀像老大哥一样信服。

西山煤电优秀共产党员、山西焦煤先进工作者、山西省劳动模范……面对荣誉,尹耀保持着自己的本色,一如既往地爱学习,爱琢磨,干一行爱一行,钻一行精一行。

记者 张秀丽

强国复兴有我

(上接第1版)

经表决,会议通过市人大常委会关于修改《太原市立法条例》等四件地方性法规的决定,按照法定程序报省人大常委会批准;通过市人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;通过市人大常委会关于接受白进辞职去市人大常委会委员职务请求的决定。会议通过人事任免名单,向通过任命人员颁发任命书,并举行宪法宣誓。

在完成各项议程后,魏民讲话,就全力以赴完成全年目标任务、更好服务全市中心大局提出要求。他强调,要以更高的政治站位把牢正确方向,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实把坚持党的领导体现到人大工作各方面全过程。要以更实的工作举措提升履职质效,扎实推进立法工作,切实提高立法工作的质量;不断增强监督实效,综合运用多种监督方式,把正确监督、有效监督、依法监督落实到工作实践中;充分发挥代表作用,开展好“代表进站倾听民情解民忧”主题活动,办好群众反映最集中、问题最突出的民生实事。要以更严的标准要求强化责任担当,严格执行常委会组成人员履职管理办法,大兴调查研究之风,用好抓工作落实的“543”体系,推动人大各项工作稳中求进,以优异成绩迎接中华人民共和国成立75周年。(李俊华)

我市发布今夏第二号调度令

(上接第1版)

在企业工业管控方面,重点是管控氮氧化物和挥发性有机物排放,涉及钢铁、焦化、电厂、水泥、化工、炭黑、铸造、制药、橡胶、塑料、涂料、油墨、家具制造、工业涂装、包装印刷、沥青拌合等重点行业企业。对油品储运销行业,明确管控期间每日9时至19时,油品销售单位和储油库停止油品装卸和运输作业。对汽修厂(4S店),严格管控调漆、喷烤漆、烘干/晾干作业。

针对各类施工工地,除应急抢险外,全市停止各类建筑工地室外喷涂、粉刷等排放挥发性有机物的施工作业;停止市政设施和道桥防腐维护作业、大型商业建筑装修、外立面改造、防水作业、道路切割、沥青铺设、人行道护栏、道路交通隔离栏、道路标线和标识以及户外广告等的涂装或翻新作业。各工地停止露天切割、露天焊接作业。

在移动源管控方面,要求国五标准以下(不含)渣土车辆(不含污泥运输车)停止运输。除应急抢险和保障民生(瓜果蔬菜等农产品运输、垃圾清运)车辆外,停止国五标准以下(不含)中重型柴油货车上路运输。除应急抢险外,各施工单位停止国二及以下非道路移动机械使用。

管控期间,将实施城市清洗降温。加大道路洒水冲洗和喷雾作业频次,每日9时至18时实施连续作业,降低地面温度,增加空气湿度,减缓臭氧生成。在面源污染管控上,加大餐饮油烟及露天烧烤专项整治力度,禁止露天烧烤、露天焚烧行为。同时要求,全市停止城市行道树、公园景观绿化、绿地草坪的施肥及喷洒农药作业。(任晓明)

西凌井乡党建引领抓实际人居环境整治

本报讯 近日,阳曲县西凌井乡组织各村开展农村人居环境整治,交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头等都得到清理整治,农村环境更加整洁有序、舒适美观。今年以来,该乡坚持党建引领,聚焦重点区域,紧盯突出问题,全方位、全区域开展人居环境突出问题集中整治行动,不断提升生态环境品质,助力乡村振兴。

党建引领,增强战斗力。为进一步落实并彻底整治农村人居环境方面突出的问题,西凌井乡成立由党政主要负责人任双组长,相关岗位人员、各村“两委”主干、乡驻地有关单位为成员的工作领导小组。同时,制定西凌井乡农村人居环境集中整治行动方案,多次召开专题会议部署、协调相关工作,确保责任落实到位。

党群联动,聚焦重点任务。西凌井乡充分调动党员的先锋模范作用,聚焦交通沿线、村庄周边、村内街巷、农户庭院、田间地头等重点部位,确保无盲区、全覆盖,助力乡村亮“新颜”,形成“党员先行、群众齐参与”的工作氛围。同时,该乡以“90后”红色蓄能站为载体,组织“90后”年轻干部积极投入到专项行动中,用实际行动描绘青春色彩。近日,扫峪村依托新时代文明实践站组织志愿者们开展党群服务中心亮化工程,得到村民认可。

强化宣传,营造良好氛围。西凌井乡通过“线上+线下”的模式,除常规利用村内大喇叭、电子显示屏、微信公众号、微信群、抖音等方式外,同步将“敲门行动”贯彻其中,通过“敲门”发放人居环境整治倡议书300余份,宣传解读专项行动政策要点和治理要求,动员广大群众自觉摒弃陈规陋习,养成良好习惯。同时注重宣传典型案例,传播正能量,营造政府、群众齐抓共管的农村人居环境整治良好氛围。

西凌井乡负责人表示,将继续深化“党建+”模式,全域发力,聚焦整治人居环境突出问题,持续提升人居环境品质,为建设“生态西凌井、人文西凌井、特色西凌井”贡献力量。

(李杰华)

抓党建促基层治理能力提升